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ПРО ДОЦІЛЬНІСТЬ ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  «СОЦІАЛЬНЕ 
ПАРТНЕРСТВО» ДЛЯ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми.  Реалії  
українського сьогодення засвідчують процес 
активного розвитку соціальної сфери, який 
характеризується популяризацією соціальної 
роботи, розширенням спектру надання 
соціальних послуг та поліпшення їх якості, 
налагодженням взаємовідносин між 
соціальними працівниками і клієнтами 
соціальної роботи, збільшенням мережі 
соціальних закладів, розробкою інструментів 
оцінки й контролю якості послуг. Визначенні 
чинники співіснують у широкій взаємодії 
державних органів влади, інститутів 
громадянського суспільства та соціально-
відповідального бізнесу як соціальних 
партнерів у соціальній сфері. Іншим 
важливим напрямком є необхідність розвитку 
соціально-трудових відносин, підвищення 
ролі громадських інституцій, спрямованих на 
захист прав та свобод різних груп населення, 
вирішення трудових та соціальних 
конфліктів. 

За таких умов постає потреба у 
впровадженні навчальної дисципліни 
«Соціальне партнерство» для майбутніх 
соціальних працівників, оскільки в 
межах даної навчальної дисципліни студенти 
зможуть навчитися аналізувати та 
вирішувати проблеми, які пов’язані із: 
підвищенням якості надання соціальних 
послуг у громаді на основі принципів 
соціального партнерства; забезпеченням 
взаємодії між державою, соціально 
відповідальним бізнесом та інститутами 
громадянського суспільства у соціальній 
роботі; поліпшенням соціально-економічного 
стану різних груп населення у складних 
життєвих обставинах; зниженням гостроти 
соціальних конфліктів та сприянням пошуку 
компромісів між інтересами роботодавців та 
найманих працівників на основі соціального 
діалогу.   

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Вітчизняними та зарубіжними 
науковцями проведено чимало досліджень у 
сфері соціально-трудових відносин і 

соціального партнерства (В. Борисов, 
О. Грішанова, В. Жуков, А. Колот, 
В. Новіков, Г. Осовий, В. Скуратівський, 
С. Українець, В. Хмільовський, Д. Дунлоп,  
Л. Ерхард, Д. Коммонс та ін.). Зокрема, 
проаналізовано різнопланові аспекти 
соціального партнерства в професійній 
підготовці фахівців (А. Ворначева, Н. Кре-
денець Н. Ничкало, В. Радкевич, 
Л. Пуховська); зарубіжний досвід 
соціального партнерства у професійній освіті 
(Н. Абишкіна, Н. Бідюк, А. Каплун, 
О. Огієнко, Н. Пазюра); становлення системи 
соціального партнерства на ринку праці 
(А. Колосок); механізм регулювання 
державно-приватного партнерства у 
соціальній сфері (Н. Хусейн). Водночас, 
недостатньо вивченими залишаються 
проблеми функціонування системи соціаль-
ного партнерства на мікрорівні, її значення і 
особливостей розвитку у вітчизняних умовах. 

Метою статті є висвітлення сутності 
соціального партнерства та обґрунтування 
доцільності викладання дисципліни 
«Соціальне партнерство» для майбутніх 
соціальних працівників.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. У педагогіку поняття 
«соціальне партнерство» прийшло із сфери 
соціально-трудових відносин і визначається 
довідковою літературою як система правових 
і організаційних норм, принципів, структур, 
процедур (заходів), які спрямовані на 
забезпечення взаємодії між найманими 
працівниками, роботодавцями, державними 
органами влади в регулюванні соціально-
трудових відносин на національному, 
галузевому, регіональному рівнях [2, с. 4]; 
спільна участь державних установ, 
громадських організацій, бізнесу, окремих 
осіб у діяльності, спрямованій на вирішення 
конкретних завдань, що стоять перед 
суспільством [5, с. 10]. 

На думку Н. Діденко, соціальне 
партнерство можна розглядати в двох   
значеннях: 

– у широкому – соціальне партнерство 
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розглядається як система соціальної взаємодії 
між суспільними секторами, в процесі якої 
відбувається соціальний діалог між 
партнерами щодо спільного вирішення 
соціально значимих проблем, досягнення 
соціального консенсусу, пошуку спільного 
бачення суспільних цінностей і перспектив; 

– у вузькому розумінні, соціальне 
партнерство є соціальною взаємодією у сфері 
соціально-трудових відносин, яка включає 
таких суб’єктів як робітники /роботодавці 
(біпартизм) або робітники /роботодавці/ 
держава (трипартизм) і спрямована на 
врегулювання соціально-трудових відносин 
[1, с. 14].  

Соціальне партнерство передбачає 
забезпечення правами різних соціальних груп 
на участь у політичних і економічних 
процесах, а також вироблення й прийняття 
рішень щодо актуальних проблем розвитку 
суспільства, що є одним із базових принципів 
функціонування демократії, важливим 
інструментом реалізації соціальної політики 
держави, засобом попередження та 
розв’язання соціальних конфліктів.  

Головними законодавчими актами, що 
регулюють соціально-трудові відносини та 
соціальне партнерство в Укаїні, є:  
Конституція України, закони України «Про 
соціальне партнерство», «Про колективні 
договори й угоди», «Про порядок вирішення 
колективних трудових спорів (конфліктів)», 
«Про професійні спілки, їх права та гарантії 
діяльності». 

До ключових елементів соціального 
партнерства відносять: існуючу соціальну 
проблему, що вимагає якомога швидшого 
вирішення; інтереси та цінності партнерів; 
правову обґрунтованість партнерства; 
можливості й сильні сторони партнерів; 
правила взаємодії та взаємного контролю; 
однаковий доступ до інформаційного поля; 
інноваційні шляхи вирішення соціальних 
проблем.  

Пріоритетною ціллю соціального 
партнерства є захист інтересів різних 
соціальних груп, класів прошарків, що сприяє 
формуванню відкритого демократичного 
суспільства. Реалізується соціальне партнер-
ство через систему взаємних консуль-тацій, 
переговорів, угод на державному, галузевому, 
територіальному рівнях, укладання 
колективних договорів на підприємствах або 
у їхніх підрозділах, укладання інди-
відуальних трудових контрактів між 
роботодавцем та працівником, а також через 
систему вирішення трудових спорів, узгод-
ження й захисту інтересів сторін [3, с. 17]. 

Механізм соціального партнерства, що 
складається в Україні і діє на 
загальнонаціональному рівні має 
характеристики моделі трипартизму, що 
дозволяє оптимально збалансувати взаємні 
вимоги трьох сторін учасників. При 
тристоронньому співробітництві держава на 
законодавчому рівні встановлює ряд 
мінімальних соціальних гарантій, правила 
ведення колективних переговорів, порядок 
висунення представників, відповідальність за 
недотримання вимог колективних договорів. 
У зв’язку з цим особливу роль відіграє 
діяльність законодавчих і виконавчих органів 
держави, які повинні не тільки 
вдосконалювати законодавчу базу 
соціального партнерства, а й створювати 
умови для ділового трьохстороннього 
спiвробiтництва з метою забезпечення 
соціальної стабільності суспільства. 

Сторонами соціального партнерства є 
працівники й роботодавці в особі 
уповноважених у встановленому порядку 
представників. Організація співробітництва із 
соціальними партнерами передбачає крім 
офіційних домовленостей ще й 
міжособистісні відносини. Мається на увазі 
деякі психолого-педагогічні та соціо-
культурні умови відносин: ступінь 
критичності мислення, здатність до діалогу, 
вміння подолати труднощі, невдачі та 
конфліктні ситуації тощо. Запорукою 
успішного соціального партнерства є 
дотримання усіма сторонами основних 
принципів партнерської взаємодії, а саме: 
повага й врахування інтересів сторін та їх 
значимих цінностей; зацікавленість сторін в 
участі в договірних відносинах; дотримання 
сторонами і їхніми представниками законів, 
нормативно-правових актів; повноправність 
представників сторін; добровільність 
прийняття сторонами на себе зобов’язань; 
обов’язковість виконання колективних 
договорів, угод. 

У соціальній роботі для налагодження 
оптимального співробітництва між соці-
альними партнерами передбачено 
використання соціальних технологій: 
посередництва, екстремальної підтримки, 
варіативних і перехресних пропозицій. 
Найуживанішою з яких є соціальне 
посередництво, що слугує ефективному 
налагодженню взаємостосунків між клієнтом 
і соціальною службою. Фахівці, які 
працюють в управліннях соціального захисту 
населення, виступають у ролі посередників 
при розгляді скарг громадян з таких питань, 
як гендерна нерівність, дискримінація, 
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цькування тощо. Посередницьку роль часто 
відіграють і спеціалісти, які працюють у 
службах зайнятості населення, зокрема в 
забезпеченні рівноправ’я при праце-
влаштуванні. У зарубіжній практиці 
соціальної роботи соціальний працівник 
виконує роль брокера соціальних послуг, 
захисника прав клієнта, маючи для цього 
певні повноваження в різних органах влади 
[4, с. 97]. Встановлюючи і підтримуючи 
соціальні зв’язки, соціальний працівник 
створює соціально-педагогічні, соціально-
психологічні, соціально-правові та управ-
лінські умови щодо поліпшення та 
стабілізації  життєвого становища клієнта. 

Соціальне партнерство у сфері 
соціальної роботи є особливим видом 
практичної діяльності спрямованої на 
розбудову партнерських стосунків та 
розширення ринку надання якісних 
соціальних послуг для вразливих категорій 
населення в умовах децентралізації влади. 
Означену діяльність виконують соціальні 
працівники із відповідною професійної 
підготовкою. А відтак, вивчення та освоєння 
майбутніми соціальними працівниками 
навчальної дисципліни «Соціальне 
партнерство» має ґрунтуватися на чіткому 
розумінні змісту професійної діяльності з 
урахуванням наукових, організаційних, 
методологічних засад розбудови соціального 
партнерства та соціального діалогу. Таке 
розуміння є теоретичним орієнтиром у 
визначенні змісту і цілей навчання майбутніх 
соціальних працівників основам соціального 
партнерства у соціальній роботі.  

Для ефективної реалізації соціального 
партнерства на практиці майбутнім 
соціальним працівникам необхідно оволодіти 
системою теоретичних знань і практичних 
умінь та навичок, необхідних для побудови 
партнерських стосунків з клієнтами як 
об’єктами соціальної роботи, а також із 
представниками державних установ та 
громадських організацій як суб’єктами 
соціальної роботи для профілактики або 
вирішення соціальних проблем; сформувати 
цілісне уявлення про основні переваги  
соціального партнерства як 
фундаментального механізму формування 
громадянського суспільства в Україні; 
виробити практичні навички щодо вирішення 
соціально-трудових конфліктів у соціальні 
сфері та ефективного пошуку потенційних 
партнерів. Не менш важливими і 
необхідними вміннями є: залучення до 
співпраці представників бізнесу і громади на 
умовах корпоративної соціальної 

відповідальності, а також волонтерів та 
спонсорів з метою вирішення соціальних 
проблем вразливих категорій населення; 
встановлення партнерських стосунків 
шляхом посередництва і соціального діалогу.  

Слід зазначити, що в сфері освіти 
соціальне партнерство має на меті 
підвищення якості професійної підготовки  
майбутніх фахівців у ЗВО через тісну  
взаємодію із підприємцями. Суть цих 
взаємин полягає в тому, що, з одного боку, 
сфера освіти повинна здійснювати 
професійне навчання, відповідно до вимог 
ринку праці та запитів підприємців, а з 
іншого – роботодавці повинні брати активну 
участь у виробленні стратегії освіти, контролі 
за її якістю та фінансуванні. Так, на основі 
соціального партнерства між ЗВО і базою 
практики (різнопрофільними підприєм-
ствами, установами, організаціями) студенти 
забезпечені робочими місцями під час 
проходження виробничої практики. Услід за  
чим розвиваються партнерські відносини  
між різними соціальними інституціями, що 
сприяє навчанню, вихованню, соціалізації  та 
працевлаштуванню студентів. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Відтак, викладання 
навчальної дисципліни «Соціальне 
партнерство» для майбутніх соціальних 
працівників особливо важливе й необхідне, 
оскільки сучасне суспільство вимагає від 
системи вищої освіти всебічно розвиненого  
конкурентоспроможного професіонала, чиї 
знання, вміння та навички будуть успішно 
слугувати подальшому соціальному розвитку 
цивілізованого суспільства. Успіх такого 
розвитку неможливий без висо-
кокваліфікованого фахівця із соціальної 
роботи, професіоналізм і відданість якого, 
вплине на підвищення якості надання 
соціальних послуг та покращення добробуту 
українського населення загалом. 

Для зміцнення системи соціального 
партнерства в Україні потрібне дотримання 
деяких важливих аспектів: можливість 
безперешкодного отримання соціального 
захисту, соціальної гарантії чи соціальної 
послуги; посилення соціально-нормативної 
бази з метою приведення її у відповідність із 
нормами міжнародного права; мотивація 
роботодавців до участі в соціальному діалозі; 
підвищення поінформованості суспільства 
про соціальне партнерство. 
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Прoблемa та обґрунтування 
актуальності проблеми. Навчально-
виховний процес – явище багатостороннє, і з 

цього факту випливає різноманітність 
методів навчання. Одним з них є 
програмований метод. До його безсумнівних 
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